

全面加快“三城两基地”建设 在西部地区率先崛起

——访广西桂平市委书记杨评防

□ 本报记者 江东湖

千里西江,浩荡东去。随着珠江—西江经济带发展上升为国家战略、广西“双核驱动”战略加快实施、大藤峡水利枢纽工程全面建设、高铁高速公路贯通,地处千里西江水系的黔、郁、浔三江汇集之地的广西桂平市迎来了前所未有的发展新机遇。

作为后发展欠发达的广西人口最多的县城,桂平市如何在新起点上开拓新局面,在新常态下迈出新步伐,加快全面建成小康社会?7月13日,科技日报记者为此采访了广西桂平市委书记杨评防。

加快富民强市新跨越 实现西部地区率先崛起

记者:桂平既是一座具有2200多年历史的文化古城,也是一座新兴现代城市,在广西的发展中具有重要地位。首先能否为我们介绍一下桂平当前的发展形势?

杨评防:桂平是一座“历史悠久、底蕴深厚、资源丰富、区位优势、蓄势待发、潜力巨大”的城市。桂平市位于广西东南部,北回归线横贯市境中部,黔江、郁江、浔江在城区交汇,是西江流域重要节点城市,是太平天国金田起义策源地,也是世界上首例比丘尼舍利子诞生地,享有“华南佛都·天国故里、天下奇城”的美誉。桂平既是联结华南经济区和西南经济区的中心城市,也是大西南物资出口粤港澳的重要通道,在广西的地理位置相当于武汉在中国的地理位置。桂平还处于西江经济带的核心区和重要节点,水运交通十分方便。全市总面积4074平方公里,总人口196万,辖26个乡镇431个村(社区)。桂平土地肥沃、山清水秀,拥有丰富的农林、水产等资源,是全国重要的农产品生产基地。桂平现有劳动力100多万人,近70%的劳工在广东等沿海地区打工的经历,可为劳动密集型企业提供大量的熟练工人。当前,桂平工业化、城镇化和旅游产业化已进入发展的快车道,发展的内生动力将更加强劲,后发优势将更加明显,发展前景将更加广阔。

坚持交通先行 打造西江黄金水道枢纽城市

记者:交通基础设施是决定地区经济社会发展的基础条件之一。桂平是高速铁路、高速公路和西江黄金水道等交通大通道汇集的重要节点。桂平如何以此为契机,加快打造交通枢纽城市?

杨评防:经济发展,交通先行。桂平西江过境168公里,处于泛北部湾和泛珠三角两个经济圈的交集中心,是广西打造“亿吨西江黄金水道”的重要节点城市,也是大西南出海的重要水陆通道。桂平在广西的位置相当于武汉在中国的位置。近年来,桂平市抢抓广西实施西江经济带建设等政策机遇,全力配合自治区有关部门推进辖区内高速铁路、高速公路和西江黄金水道等交通基础设施建设,加快建设现代综合交通运输体系,加快融入南宁1小时经济圈和广州2小时经济圈。

2011年,世界上最大的内河单级船闸西江航运桂平二线船闸竣工通航,使桂平枢纽船闸过船吨位由1000吨级提升到3000吨级,年单向总通过能力达到4200万吨,比一线船闸过闸量提高将近4倍。2014年,南宁至广州高铁全线开通,圆了桂平人民的“高铁梦”;贵港至梧州、桂平至来宾高速公路竣工通车,桂平正式迈入高铁、高速公路的新时代。同年,大藤峡水利枢纽工程正式开工建设,圆了几代桂平人民的“大藤峡梦”。大藤峡水利枢纽工程开发任务以防洪、航运、发电和水资源利用配置为主,兼顾灌溉、生态保护等综合利用。项目主体工程建设期9年,概算总投资339亿元,控制流域面积19.78万平方公里;电站装机容量160万千瓦时,年发电量61.3万千瓦时。珠江—西江经济带发展上升为国家战略,西江经济带建设大会战全面实施,圆了桂平人民的“西江梦”。当前,桂平市正在积极争取柳州至梧州铁路经过桂平并设站,配合建设荔浦至玉林、贵港至隆安高速公路桂平段以及梧州至柳州高速公路国安至垌心连接线,大力推进棉龙作业区等港口码头建设,加快构建连接园区、港口和城市的便捷通道,加快建设一批物流园和专业市场,努力把桂平打造成为西江黄金水道枢纽城市。

坚持以工业园区为平台 打造西江经济带承接东部产业转移示范基地

记者:工业在国民经济中占主导地位,是经济发展的强力引擎和根本支撑,工业强则经济兴。桂平市怎样充分发挥黄金水道优势,抢抓新一轮产业转移的重大机遇,推动工业加快发展?

杨评防:加快工业发展是实现桂平在西江经济带乃至西部地区县域经济的率先崛起,与全国、全区同步全面建成小康社会的关键所在。桂平区位优势优越,交通便利,土地、矿产、水和劳动力等资源富集,与广东山水相连、人文相通,具有承接东部产业转移的区位优势和文化优势。近年来,桂平依托区位优势,承接西江“黄金水道”的优势,加大工业园区建设,加大招商引资力度,推动产业优化升级,提升发展质量与效益。一是完善发展平台,打造工业洼地。规划建设了总面积达39平方公里的长安工业集中区,包括长安工业区、龙门(建筑陶瓷及高

新技术装备)工业区、木乐服装针织工业区和西江船舶修造工业区等4个产业园区。2014年,园区工业总产值165亿元,工业增加值60亿元,税收1.62亿元。2015年上半年,预计园区工业总产值70亿元,工业增加值23.1亿元,同比分别增长17.6%和8.4%。二是完善产业规划,培育主导产业。科学制定产业发展规划,合理划分园区功能,以现代装备制造、新型建筑陶瓷、生物化工和制药等4个工业产业为主导,重点培育了金源生物化工、清隆机械等一批成长性良好、竞争力强、带动效应显著的龙头企业。通过优势特色产业,带动全市工业经济呈现较快发展势头。三是抓好招商工作,增强发展后劲。坚持把招商引资作为发展经济的生命线,实行招商大、招商好、招商强战略,增强经济发展后劲。2011年以来累计引进工业项目84个,合同投资额107.3亿元,完成投资96.6亿元。桂平连续荣获广西招商引资工作先进单位称号。四是抓好服务工作,加快项目建设。全方位加强对企业的服务,着力解决企业生产经营碰到的融资难、招工难等难题。全市现有工业企业529家,其中规模以上工业企业105家,产值超亿元的工业企业82家;全市工业化率47%,工业对经济增长的贡献率为49.6%。

坚持规划引导 打造桂东南区域发展中心

记者:城镇化与工业化是现代化的两大引擎。根据广西城镇化发展规划,桂平城市发展定位为桂东南次中心城市。桂平如何加快推进以人为核心的城镇化,全面提高城镇化水平?

杨评防:城镇化是现代化的必由之路,是扩大内需和促进产业升级的重要抓手。桂平古称浔州,是广西历史最悠久的城市之一。从秦代属桂林郡县至今已有2200多年历史。南朝梁天监元年(公元502年)始建桂平县。自南宋至清末1400多年间,桂平县城一直是浔州郡治、州治、路治、府治所在地。1994年5月撤县设市。近年来,桂平市根据三江交汇、依山傍水、山在城中、城在山下、水绕城市的特点,利用广西将桂平作为唯一一个县城和全区14个地级市一起列入广西城镇化发展规划的机遇,实施积极的城镇化政策,大力提升城

坚持民生为本 让人民群众共享改革发展成果

记者:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”对于桂平这样一个人口大市(县)来说,改善民生是重点,更是难点。在这方面,你们做出了哪些探索?

杨评防:解决民生问题是最大的政治,改善民生是最大的政绩。桂平市作为广西人口、农业大市(县),人口多,基础差,地方财力薄弱,改善民生和维护社会稳定任务艰巨。我们在抓好经济发展的同时,大力推进社会建设和管理创新,不断提高人民群众的幸福指数。2014年民生支出34.8亿元,占公共财政预算支出的83.3%。

一是着力提高城乡居民收入水平。实施城乡居民倍增计划,推进新型职业农民培育工程示范县建设。健全市乡村和企业四级就业信息服务平台。常年外出农民工40多万人,二是扎实做好各项民生兜底工作。积极争取上级专项资金和民生项目。2011年以来,减少贫困人口8.2万人。大力实施安居工程,2011年以来,改造棚户区1459户和农村危房1.4万户。三是着力改善农村生产生活条件。大力实施农村公路“村村通”工程,深入推进农村饮水安全、高标准基本农田土地整治和石漠化综合治理等项目。2011年以来,建成农村安全饮水项目491个,受益群众96.7万人;建成农村公路107条共732公里。深入开展“美丽桂平·清洁乡村”活动,着力改善农村生产生活条件。四是大力推进社会事业建设。大力实施学校扩容提质工程,2011年以来,累计投入7.4亿元建设各类校舍45.9万平方米,累计投入2.6亿元建设教师周转房公租房5115套。桂平是广西唯一拥有3所示范性高中的市(县)。群众性文化活动丰富多彩,被评为广西特色文化示范县和广西竞技体育后备人才培养基地。公共卫生体系逐步完善。着力提高人口综合素质,被评为广西人口计生工作先进县。五是积极维护社会和谐稳定。大力推进“平安桂平”建设,打击盗抢、涉毒、涉赌案件量在贵港市排名前列。审判机关、结案数均居贵港市首位。社会公众安全感和政法队伍满意度进一步上升。在全区率先建成渡口渡船视频监控平台。桂平荣获了全国“六五”普法中期先进县称号。

坚持民生为本 让人民群众共享改革发展成果

记者:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”对于桂平这样一个人口大市(县)来说,改善民生是重点,更是难点。在这方面,你们做出了哪些探索?

杨评防:解决民生问题是最大的政治,改善民生是最大的政绩。桂平市作为广西人口、农业大市(县),人口多,基础差,地方财力薄弱,改善民生和维护社会稳定任务艰巨。我们在抓好经济发展的同时,大力推进社会建设和管理创新,不断提高人民群众的幸福指数。2014年民生支出34.8亿元,占公共财政预算支出的83.3%。

坚持民生为本 让人民群众共享改革发展成果

杨评防:解决民生问题是最大的政治,改善民生是最大的政绩。桂平市作为广西人口、农业大市(县),人口多,基础差,地方财力薄弱,改善民生和维护社会稳定任务艰巨。我们在抓好经济发展的同时,大力推进社会建设和管理创新,不断提高人民群众的幸福指数。2014年民生支出34.8亿元,占公共财政预算支出的83.3%。



广西桂平市委书记杨评防(中)在调研大藤峡水利枢纽工程征地拆迁工作。

坚持民生为本 让人民群众共享改革发展成果

杨评防:解决民生问题是最大的政治,改善民生是最大的政绩。桂平市作为广西人口、农业大市(县),人口多,基础差,地方财力薄弱,改善民生和维护社会稳定任务艰巨。我们在抓好经济发展的同时,大力推进社会建设和管理创新,不断提高人民群众的幸福指数。2014年民生支出34.8亿元,占公共财政预算支出的83.3%。

坚持民生为本 让人民群众共享改革发展成果

杨评防:解决民生问题是最大的政治,改善民生是最大的政绩。桂平市作为广西人口、农业大市(县),人口多,基础差,地方财力薄弱,改善民生和维护社会稳定任务艰巨。我们在抓好经济发展的同时,大力推进社会建设和管理创新,不断提高人民群众的幸福指数。2014年民生支出34.8亿元,占公共财政预算支出的83.